

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre K 150.— | Egy órára K 25.—

POLITIKAI NAPILAP



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.

TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — 10-20

Lloyd George helyesli a his entente létrejöttét

London, október 22. Lloyd George a Take Jonescu-val folytatott beszélgetése során helyeselte a his entente létrejöttét és kijelentette, hogy Franciaország és Anglia között a viszony most jobb, mint valaha.

Karinthia

Bécs, október 22. (M. T. L.) A N. Fr. Pr. párisi jelentése szerint a nagykövetek tegnapi ülésén foglalkozott a jugoszláv kormány a karinthiai incidens ügyében küldött jegyzékével. A nagykövetek tanácsa új lépéseket tervez Belgrádban, hogy azokat a területeket fentartás nélkül ürítsék ki, melyeket a szerbek megszálltak. Az értekezlet elhatározta, hogy a jugoszláv csapatok által megszállt területek kiürítését kiesziközi.

A vilnai államcsíny

Berlin, okt. 22. Varsóból táviratozzák: Mig az entente és a lengyel kormány is azon fáradozik, hogy a vilnai államcsíny dolgát elsimítsa, Zeligovski tábornok semmivel sem törődve intézi a középítván állam kormányzati teendőit és a hadseregével szomszédos 2-ik lengyel hadsereg főparancsnokságával megegyezésre lépett a közvetlen vasúti összeköttetés dolgában. Szerdán már be is futott az első rendes vonat Vlnába. Legközelebb megindul a közvetlen vasúti forgalom Vilna, Lida, Molodecno és Zvenicsina között. Zeligovski tábornok hamarosan össze akarja hívni a középítván alkotmányozó gyűlést.

A görög régens.

Athén, okt. 22. A görög király összehívta az országgyűlést abból a célból, hogy a beteg király helyett régensről gondoskodjék.

Ujból emelik a fa árát

Kevés fa érkezik a raktárakba

A városi tanács arról értesült, hogy legközelebb kormányrendelet jelenik meg, amely a tűzifa maximális árát újból jelentősen emelni fogja. A tanács, figyelemmel a faárakat maximáló országos rendelethez, a pintérfa árát úrköbméterenként 750 koronára emeli fel.

Felmerült a városi tanács mai ülésén az a kérdés, miért szállítanak be az idén a városi raktárakba olyan kevés fát, hetenként alig 100 ölet. Kondor Kálmán főszámvevő felvilágosításul közölte, hogy az erdőhivatal lovainak legnagyobb részét besorozták és így igacéró hiányában nem tudnak kellő mennyiségű fát a vonathoz fuvarozni. Most az erdőhivatal és a katonaság között a fuvarozást illetőleg megállapodás

jött létre, amely lehetővé fogja tenni, hogy ezentúl nagyobb mennyiségben lehet majd a városi raktárakat ellátni.

Géressi Kálmán nyugalmazott tankerületi főigazgató, tb. városi főlevéltárnok kérte, hogy mivel fontos munkákat végez a városnál, ő is kapjon tisztviselői kedvezményes fát. A városi tanács a kérést nem teljesítette, mert ezen az alapon minden tisztviselői tiszviselő kérhetne kedvezményes fát.

A ligetaljai járás főszolgabírája járása lakossága számára 345 öl

fát kívánt a város guthi erdejéből és pedig jóval alacsonyabb áron, mint a város által megállapított árak. Mivel a főszolgabíró az esetre ha a kérést nem teljesítik, kényszervágotást helyezett kilátásba, a város eljárt a lakormánybiztosságnál, amely a főszolgabíró kérését nem tartotta jogosnak, magáévá tette a város álláspontját, amely szerint a város fája Debrecen lakosságának ellátására is kevés. Ez alapon a tanács értesítette a főszolgabírót, hogy fát nem adhat a ligetaljai járásnak.

November elsejéig ratifikáljuk a trianoni békeszerződést

Teleky minisztereinek a ratifikáció technikájáról

Budapest, okt. 22. Az entente-hatalmak azt a felszólítást intézték a magyar kormányhoz, hogy a trianoni békeszerződésnek még ez év november elsejéig történő ratifikálásáról gondoskodjék. Erről a fordulatról és a ratifikálás körülményeiről Teleky Pál gróf minisztereinek a következőket mondta:

Az entente-hatalmak ötös tanácsától azt a határozott felszólítást kaptuk, hogy a békeszerződést legkésőbb november elsejéig ratifikáljuk. Ennek azonban igen súlyos technikai előfeltételei vannak, mert a ratifikálásról szóló törvényjavaslat-hoz mellékelni kell a békeszerződés magyar és francia szövegét, azonkívül a békeszerződésnek a népek szövetsége és a munkágyekek vonatkozó részét hiteles angol fordításban is. Ezeknek az okmányoknak nagyrésze néhány példányban már nyomtatásban is elkészült, annak idején is mint-hogy a szedés állva maradt, most csak megfelelő példányban ki kell nyomtatni, azonban még ez is jelentékeny munkába és üdőbe kerül. Ennek dacára azonban remélem, hogy az entente által kitűzött terminust betarthatjuk.

A jövő kedden, legkésőbb szerdán terjeszti a külügyminiszter a békeszerződés ratifikálására vonatkozó törvényjavaslatot a nemzetgyűlés elé! Tulajdonképpen mintegy nyolc-tíz bizottságnak kellene foglalkoznia a törvényjavaslattal, mert hiszen a békeszerződésnek vannak pénzügyi rendelkezései, melyek a pénzügyi bizottsághoz tartoznak, vannak aztán a közgazdasági, a honvédelmi, a munkaügyi, a pénzügyi, a közoktatásügyi bizottság hatáskörébe vágó részletei is a szerződésnek, de itt nem arról van szó, hogy a detailokat letárgyaljuk, mert hiszen a békeszerződést en bloc kell elfogadni. Eppen ezért csak a külügyi bizottság fogja előzetesen megbirálni a törvényjavaslatot a kormánynak, helyesebben: az előző kormánynak a békeszerződés aláírására vonatkozó tényét. E tekintetben az a helyzet, hogy nem a parla-

menti pártoknak az ügye a békeszerződés, hanem az egész nemzeté:

November 15-ike fordulópont a magyar politikában

Apponyi felszólalása a nemzetgyűlésen — Napirenden az alkotmányrevízió — A gabonarekvirálás elkerülése

Budapest, okt. 22. Apponyi Albert grófnak tegnapi nyilatkozata érthető feltűnést keltett politikai körökben. Apponyinak az aktivitás terére lépését általában örömmel és meglepéssel fogadták. Nagy érdeklődéssel várják Apponyi legközelebbi felszólalását a nemzetgyűlésen.

Az általános politikai helyzetéről Rubinek Gyula kereskedelemügyi miniszter kijelentette, hogy a kormány helyzete szilárd és ebben nagy része van Sréter István honvédelmi miniszter intézkedéseinek, amelyeket a Landau-ügyben és vele kapcsolatban fogantatott és amelyeknek igen nagy horderejük van.

Politikai körökben remélik, hogy a földreformmal legkésőbb hétfőn végeznek az együttes bizottsággal úgy, hogy a reform parlamenti tárgyalása közvetlenül a békeszerződés ratifikálása után megkezdődik és előreláthatólag november közepére véget is ér. Ezzel azután minden valószínűség szerint új helyzetbe ér a magyar politika, mert minden új kombináció csak a békeszerződés és a földreform elintézése után kezdhet akcióba.

November közepe után a nemzetgyűlésnek módot akarnak nyújtani arra, hogy az alkotmányrevízió legfontosabb kérdésekben legalább elvi döntést hozzon. Az 1920. évi I. törvénycikk különben is úgy rendelkezik, hogy a nem-

A nemzetgyűlés által elfogadandó törvényjavaslat a kormányzó ur aláírása és a törvény kihirdetése után életbelép ugyan, de a békeszerződés csak akkor válik perfektté, ha három nagyhatalom is ratifikálja. Ezután következik a ratifikált szerződésnek a mi szerződésünkkel való kicserélése. A kicserélésről jegyzőkönyvet vesznek fel, ez a tulajdonképeni ratifikáció, ettől az időponttól számítják a békeszerződés hatályát. Valószínű, hogy a három nagyhatalom, mely a magyar békeszerződést leg hamarabb ratifikálni fogja: Franciaország, Anglia és Olaszország lesz, mert hiszen a végleges békekötés elsősorban az európai hatalmak érdeke.

Az az időpontot, melyben a nevezett nagyhatalmak a mi békeszerződésünket ratifikálni fogják, természetesen nem lehet pontosan tudni, mert hiszen ez az illető országok parlamenti helyzetétől függ. Valószínűnek tartom azonban, hogy a végleges ratifikáció ujesztendő körül megtörténik.

zetgyűlés a szóbanforgó súlyos problémát a béke ratifikálása után fogja elintézni. Már is vita indult meg abban a kérdésben, hogy ez a törvény a ratifikációt csak a nemzetgyűlésre vonatkoztatja-e, vagy pedig a három nagyhatalomra is.

A kormányzópart csütörtöki értekezletén a kisgazdapárti képviselők panaszkodtak amiatt, hogy egyes közigazgatási hatóságok minden felhatalmazás nélkül 5 mázsa kukoricát vetnek ki a gazdáknak, holott csak 3 mázsát tartoznak átengedni. Vass József közlemezési miniszternek a párt bizalmat szavazott, de felkérte a kormányt, foglalkozzék azzal a kérdéssel, miképpen lehetne a gabonarekvirálást elkerülni.

Feltűnést keltett a pártértekezleten Lingauer Albin felszólalása, amelyben Nyugat-Magyarország élére kormánybiztos kinevezését ajánlotta.

Az amerikai pamutakció. Az amerikai pamutból készült ruhaneműket vasárnap reggel kell a városba közgyűlési termében beszállítani, azonban már ma is többen jelentkeztek a kész munkákkal. Mivel csak vasárnap délelőtt lesz a közgyűlési teremben a hivatalos átvétel, addig ne vigye fel senki a ruhaneműket a város házára, mert nincs, aki addigátvegye. Hubert Ottóné felhívja az érdekelteket, hogy mindenki oda szolgáltassa be szombaton déli 12 óráig a kész ruhákat, ahol a pamutat kapta.

VILÁGNYELVEK!
ROSE-nyelviskola
Széchenyi-utca 42

**Két évi börtönre ítélték
a munkástanács elnökét
Simon János bünpöre**

A debreceni kir. törvényszék ötös tanácsa ma délelőtt tárgyalta Simon János betűszedő bünpörét. Simon János a Károlyi-forradalom alatt a munkástanács elnöke volt, a kommunizmus alatt pedig forradalmi törvényszéki bíró, majd vádbiztos lett.

A kir. ügyészség Simon Jánost három rendbeli izgatás, három rendbeli orgazdaság, továbbá hatóság elleni erőszak, zsarolás és személyes szabadság megsértésének büntetvével vádolja. A három izgatás büntette közül egyet Debrecenben követett el, amikor a városháza erkélyéről szónoklatot intézett a vörös katonákhoz, kettőt pedig Egyeken, ahová több ízben kijárt agitálni; az orgazdaság büntetést fizetésének felvételével; a vád tárgyává tett többi cselekményt mint forradalmi törvényszéki bíró és vádbiztos.

Kihallgatása elején nagyon nyugodt hangon jelenti ki, hogy nem érzi magát bünösnek. A munkástanács elnöki tisztétől is azért mozdították el, mert nem volt elég erélyes. Utána Vági Gábort választották meg. Felolvassa beszédét, amelyet a városháza erkélyéről mondott. Tagadja, hogy ezzel izgatott volna. Nagy Kálmán dr. ítéletbíró, a tárgyalás elnöke elébe tárja a beszéd valódi szövegét, amelyet a Debrecen Déli Hírlap című újság annak idején egész terjedelmében közölt. A vádlott az újságcikket nem ismeri el hűnek.

Azután áttér egyeki útjára. Egyeken nem lázított soha. A hangulatot csendesíteni járt ki. — Egyszer ugyan előadást tartott Marx elveiről, de ezt nem gyűlösen, hanem a jegyző kérésére a község háza egyik szobájában tette. Arról nem tud, hogy fizetését a direktorium olyan pénzből utalta ki, amely jogtalanul jutott a direktorium birtokába. Azzal a tudattal vette fel a pénzt, hogy munkája után fizetés jár neki.

A forradalmi törvényszék ítéleteire nem emlékszik, csak annyit tud, hogy egy esetben védői díj kifizetésére köteleztek egy asszonyt, továbbá, hogy Bodnár Jánosné négy napi fogházra, Mészáros Józsefet pedig lopásért egy évi börtönre ítélték; ez utóbbi büntetését a vörös hadseregbe való bevonulásra változtatták át. Elismeri, hogy az ítéletek meghozásában részt vett.

A törvényszék ezután a tanak kihallgatására tér át. Szekeres Bálint egyeki földműves azt mondja, hogy ha Simon nem járt volna ki Egyekre, ott nem ütötte volna fel a fejét a kommunizmus. A vádlott népgyűlésen izgatott a valóság és a polgári osztály ellen.

Vádlott: Hát akkor, mikor Debrecenből menekültem és a község háza udvarán beszéltem, nem azt mondtam, hogy békében kell élni egymással az embereknek? Tanu: Akkor igen. Már akkor higgadt volt, mert már égett a talpa alatt a föld. Előbb is úgy kellett volna tenni.

Bruckner László szintén egyeki földműves hallotta, amikor Simon azt mondta a burzsujokra: „Néki én akasztok fel száz gazembert, mint engem akasztanak fel.” Simont a falubeliek már ki akarták tiltani a községből, amikor kitört a kommunizmus és ismét megjelent közöttük.

A törvényszék ezután még több tanut kihallgatott, akik részben az egyeki agitációs utakra, részben a forradalmi törvényszék ítéleteire vonatkozó vallomásokot tettek.

A törvényszék bünösnek mondta ki Simon Jánost a vád tárgyává tett cselekményekben és össz-büntetésül két évi börtönre ítélte; a vizsgálati fogsággal három hónapot kitöltöttnek vett.

**A debreceni egyházmegye
Baltazár mellett**

A püspök az ellene folyó aknamunkáról

Azoknak a minduntalan felhangzó vádaskodásoknak, hogy Baltazár Dezső dr., a tiszántúli egyházkerület püspöke és a magyar reformátusság vezére, elszigetelten áll kevésszámú hívével és a magyar reformátusság megtagad vele szemben minden közösséget, — fényes és felemelő hatású cáfolata volt a debreceni református egyházmegye mai közgyűlése, amely tündető lelkesedéssel foglalt állást Baltazár püspök mint a magyar kálvinista egyház méltó vezére mellett.

Ma délelőtt tartotta rendes közgyűlést a debreceni református egyházmegye F. Vargha Lajos esperes elnöke alatt.

Ima és ének után az elnök megemlékezett az ország közállapotáról, a közérkölcsekről, a bolsevizmus szellemének romlasztó hatásáról. Megesinálták a keresztény kurzust, amelynek azonban csak nagyhangú hirdetői vannak, de apostolai nincsenek. (Igaz! Ugy van!) Aggodalommal kérde, mi lesz a református egyházzal, amely nagy terhekkel küzdök. Meleg szavakban emlékszik meg az elhunyt Dicsőfi József dr. lelkészről és Bátori Béla tanítóról, akiknek emléket jegyzőkönyvbe örökítette meg.

Megalakulás után Szabó József elkész. nemzetgyűlési képviselő irós szavakkal ítélte el a Baltazár Dezső dr. püspök ellen megindított hajszát, a Kaszinóból való kizárást. Fölsorolta a tapasztalt sérelmeket, az igazságtalan és jogtalan támadásokat, amelyekkel Baltazár Dezső dr. személyén keresztül az egyházat is illették.

Ezért két indítványt terjeszt elő. Az egyikben a közgyűlés teljes bizalmáról, támogatásáról biztosítja a püspököt az egyházat ért támadások ellen való minden küzdelemben. A másik indítványban a belügyminiszterhez kíván följelentést tenni a Kaszinó ellen, amelynek eljárása jogtalan és nem egyéb hajszánál.

A közgyűlés kitörő lelkesedéssel fogadta el az indítványokat.

Ezután háromtagú küldöttség hívta meg a gyűlésre Baltazár Dezső dr. püspököt, akit felállva, lelkesen ünnepeltek percekig.

Baltazár püspök hatás köszönetet mondott a megnyilatkozott bizalomért. Rámutatott a szenvedésnek arra az útjára, amelyet eddig meg kellett járnia s amelyen a támadásokat fájóvá tették neki, hogy családját és gyermekeit is a halál fenyegetése elé állították. Rámutatott az alattomos eszközökre, amelyekkel ellene a küzdelem folyt és folyik. Rámutatott arra, hogy kétféle nemzetköziségtől kellett szenvednie, egyik a vörös, amely behörtönözte, a másik a fekete. Sok csapdosás verte őt arcul, de ő a hitvallás s a reformátorok elszántságával állott meg helyén. Legjobban fájt azonban saját hitének cseledjeitől a hálátlanság.

x x x x x x x x
x x x x x x x x
x x x x x x x x
x x x x x Elmondta, hogy amikor megkezdődött ellene a fekete jezsuita hajsz, a budapesti lapokban kérte a közönséget, függessze föl ítéletét, míg ki nem adja okmányokkal támogatott történelmi munkáját. Meg is írta azt is, ki is szedték már, de eltűnt s nem jelenhetett meg

a jezsuita aknamunka miatt (Hallatlan!) Szólt végül arról, hogy az egyház saját fiait elcsábították. A kálvinisták mindig a világság, a szabadság fiait voltak, ők most is ezek örökösei és utódjai. Isten áldását kérte a gyűlésre, még egyszer hálásan köszönte meg a megnyilatkozott bizalmat.

Ujból hosszan és lelkesen eljelenzték és ünnepelték a püspököt. Ezután Csighy Andor mondott erőshangu elítélő beszédet a hajszáról és annak eszközeiről, majd ő is halározati javaslatot terjesztett be a támadások visszautasításáról és javasolta, hogy az egyházmegye legyen lépéseket, hogy a cenzura engedje meg a dr. Baltazár püspök Emlékiratának megjelenését s biztosítsák részére a védekezés lehetőségét. Az indítványt egyhangulag elfogadták.

Ezután a közgyűlés megkezdte a tárgysorozat tárgyalását.

A kommun emlékei

A színházszocializálók és a termelési tanács

A belügyminiszter leiratban hívta fel a várost, hogy intézkedjék a tanácsköztársaság idején a színházakat szocializáló bizottság és a haláskörébe vont intézmények felszámolása iránt. A városi tanács Csobán Endre főlevéltárost bízta meg annak megállapításával: működött-e Debrecenben ilyen bizottság, amely a színházakat és muzeumokat szocializálta volna.

A főszámvevő, mint egyetlen adatot, a Népakarat március 25-iki számát terjesztette be, amely szerint Debrecenben a színházakat a helyi direktorium vette kezelés alá. A színészek szakszervezete és Török Gábor és Vági István abban állapodtak meg, hogy a színházak igazgatását többtagú direktorium veszi át, amelynek tagjai Heltai Jenő, Ladányi János, Várnay László, Remete Géza és Verő Mártha. Ez a direktorium vezette a színház gazdasági ügyeit is.

Ez alapon a városi tanács megállapította, hogy mivel Debrecenben színházszocializáló bizottság nem működött, semmiféle intézkedésre szükség nincsen.

A kereskedelmi miniszter viszont annak a megállapítását kérte a várostól, működött-e Debrecenben termelési tanács és voltak-e itt is termelési biztosok. A városi tanács megállapította, hogy a debreceni direktorium termelési biztosokul több mint 80%-ban a földtulajdonosokat jelölte ki, a termelési tanács azonban nem alakult meg, mert a direktorium jelöléseit Budapesten nem hagyták jóvá. Mire azonban a központi intézkedés beérhetett volna, a várost már megszállották a románok és így a termelési tanács megalakítására már sor sem került.

Női Antilop-keztük

érkeztek minden színben.

Schön Sándor

Piac-u. 14. Csapó-u. sarok.

Ferfi fehérműveket
készít
HERMAN
NÁNDOR és Tsa
Piac-utca 10. Bikával szemben.

HIREK.

**Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök
igazságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában.**

— **Uj tb. főorvos.** A főispán Kally Márton dr. közkörházi segédorvost tisztelbeli főorvossá nevezte ki.

— **Lencz Géza dr. gyásza.** Mély gyász érte Lencz Géza dr. egyetemi tanárt: apósa, Boruss Sándor földbirtokos, tegnap reggel 65 éves korában meghalt. A gyászhir széles körökben mély részvétet keltett. Az elhunytat holnap, szombaton délelőtt fél 11 órakor temetik a Honvéd-utca 9 b. számú házból.

— **Megint drágul a villamos áram.** A világitási vállalat előterjesztéssel fordult a városi tanácshoz, hogy a világitási áram díját emeljék fel 12 koronára, mert a vállalatnak már 400000 korona a deficitje. Egyben a világitási vállalat a legutóbbi tanácsülésen elhangzott ama kijelentésre válaszolva, hogy Egerben és Karcagon 4 koronába kerül az áram, míg Debreczenben 10 koronába, kimutatja a világitási vállalat, hogy Egerben az áram kilowattóránként 20, Karcagon pedig 40 koronába kerül.

— **A belügyminiszter ötmillióst tartozása.** A háboru alatt a város házipénztára különböző segélyek és pótlékok címén 7,595.000 koronát fizetett ki a belügyi tárca terhére. Ebből a belügyminiszter eddig csak 267,000 koronát utalt ki. A városi tanács előterjesztéssel fordult a belügyminiszterhez, hogy addig is, amíg a végleges elszámolás elkészül, 2 millió koronát előlegképen utaljon ki a belügyi tárca tartozásából.

— **A legelőbér.** A gazdasági egyesület kérte a városi tanácsot, hogy a legelőbért szállítsa le, mert hiszen a házipénztárba az előirányzott 500,000 koronánál jóval nagyobb összeg folyt be ezen a címen. A tanács a kérést elutasította, mert a legelőbér nagyságát a közgyűlés állapította meg és mert a jövedelemtöbblet fedezésére.

— **A városi gazdasági bizottság szombaton délután ülést tart** több haszonbérémelési kérdés elintézésére.

— **Fel szabadulnak az iskolák.** A református egyház presbitérium a városi tanácsot kérte meg, hogy három katonák és menekültek számára lefoglalt iskoláját szabadítsa fel. A tanács a főispánhoz fordult, aki most arról értesítette a tanácsot, hogy október 17-től kezdve fokozatosan kiürítik az iskolákat, mert a menekültek részére a főispán fog megfelelő lakásról gondoskodni.

— **A kőművesek városi munkát kérnek.** A debreceni kőműves iparosok felfolyomással éltek a városi tanács határozata ellen, amely szerint a városi épületeken szükséges munkákat hazi kezelésben végzik és kérték, hogy a munkákat a nehézmegélhetési viszonyokkal küzdő helyi iparosoknak adják ki. A városi tanács a mérnöki hivatal jelentése alapján, mely

szerint bilis a f...
tók, a f...
— A...
vüli k...
let e h...
rendkiv...
1. A re...
küldött...
tése. 2...
közö sé...
alapsza...
díj ren...
tagok h...
vaslat...
lentése...
választ...
lentése...
kat 8...
írásban...
Lajos...
— A...
helyi v...
gyűlés...
a helyi...
telepét...
ben ez...
tözteln...
város l...
az átte...
alatt v...
— K...
rosi ad...
azt jele...
tanciai...
sitők sz...
pedig c...
mester...
ket ren...
leg má...
kalmaz...
— A...
gély...
kivüli...
tanács...
zottak...
gélyt r...
rosi ta...
sem je...
érvény...
határo...
rölte...
— A...
senye...
ban. A...
javára...
után 5...
rium b...
színész...
előadás...
bohóza...
Délután...
a házi...
hangve...
korona...
tettel f...
lapilag...
kaphat...
vataláb...
az Acz...
— U...
tanács...
ket ad...
Füsi G...
talan...
sértésh...
Kálmár...
Német...
és Sall...
2000 k...
— A...
Hatvan...
lyezett...
hogy...
összon...
korona...
község...
sonló...
köször...
tézked...
— A...
rosi t...
díját e...
sodosz...
állapít...
másod...
— I...
debrec...
nél f...
munk...
férfi, 1...
Szakm...
munk...
resnek...
15-öt...
— A...
Kósán...
dívat...
elkész...

szerint a kőműves iparosok horribilis árajánlatai el nem fogadhatók, a felfolyamodást elutasította.

— Az ipartestület rendkívüli közgyűlése. Az ipartestület e hó 31-én délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy: 1. A rendes közgyűlés által kiküldött vizsgáló-bizottság jelentése. 2. A közmunkákra vonatkozó sérelmek tárgyalása. 3. Az alapszabályok módosítása. 4. Tagdíj rendezése. 5. Az előjárásági tagok helyes választása iránti javaslat. 6. Gazdaságibizottság jelentése. 7. Indítványok. 8. Ügyészválasztás. 9. Igazoló-bizottság jelentése. Az esetleges indítványokat 8 nappal a közgyűlés előtt írásban be kell jelenteni. *Varga Lajos*, elnök.

— A helyi vasút telepe. A helyi vasut megfélebbzte a közgyűlés határozatát, amely szerint a helyi vasut köteles Petőfi-téri telepét az alapszerződés értelmében ez év december 31-ig átköltöztetni. A felebbezés szerint a város lehetetlenséget kíván, mert az áttelepítés ily rövid határidő alatt végre nem hajlítható.

— Kevés a kézbesítő. Ugy a városi adóhivatal, mint az előjáróság azt jelentette a tanácsnak, hogy restanciái egyre nőnek, mert a kézbesítők száma nagyon csekély, a munka pedig egyre szaporodik. A polgármester fog e hivataloknak kézbesítőket rendelkezésére bocsátani, lehetőleg más hivatalok nélkülözhető alkalmazottaiból.

— Akiknek nem kell segíty. Még 1918-ban több rendkívüli segítyt folyósított a városi tanács különböző városi alkalmazottaknak. Ezek azonban a segítyt nem vették fel, sőt a városi tanács ismételt felhívására sem jelentkeztek. A tanács most érvénytelenítette 1918-ban hozott határozatát és a segítyeket törölte.

— A katonazenekar hangversenye és kabaré az Augustában. A szegénysorsu tudósbetegek javára e hó 23-án, szombaton délután 5 órakor az Augustaszanatórium betegek Révész Ferenc kabarészenész rendezése mellett kabaré-előadást rendeznek. Színrekerülnek bohózatok, zene- és magánjátékok. Délután 3 órától a kabaré kezdetéig a házi-czred teljes számú zenekara hangversenyez. Jegyek ára 25 és 15 korona. A jótékony célra való tekintettel felülfizetések köszönettel hirlapilag lesznek nyugtázva. Jegyek kaphatók: a Színházi és kiadóhivatalában, Bódogh cukrásznál és az Aczél-könyvkereskedésben.

— Új iparendedélyek. A városi tanács a következő új iparendedélyeket adta ki: Major János ács 300, Fűsi Gáborné órász 300, Moór Bertalan kávémérés 200, Nagy Lajos sertéshizlalda 2000, Balajthy Lajos Kálmán kereskedelmi ügynök 2000, Németh Viktor sertéskereskedés 2000 és Sallay Sándor hentes és mészáros 2000 koronáért.

— A szegényeknek. Katz József Hatvan-utcai lakos 7500 koronát helyezt el a házipénztárnál azzal, hogy ebből 4000 koronát a tanács osszon ki a szegények között, 3500 korona pedig az ortodox izraelita hitközség vezetőségének adandó át hasonló célra. A tanács az adományt köszönettel vette és a szükséges intézkedéseket megtette.

— A tenyészbikák díjai. A városi tanács a tenyészbikák kiadási díját elsőosztályú bikáknál 700, másodosztályú bikáknál 500 koronában állapította meg. Elsőosztályú bika 32, másodosztályú 26 adható ki.

— Ipari munkaközvetítés. A debreczeni hatósági munkaközvetítőnél foglalkozást kaphat 298 szakmunkás férfi, 6 nő, 57 segédmunkás férfi, 10 nő. Foglalkozást keresnek: Szakmunkás férfi 87, nő 2, segédmunkás férfi 41, nő 14, tanoncul keresnek 12-öt. Mindenes háziélelédet 45-öt keresnek helyben.

— Alakíttassa kalapjait Széll és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

Siposs Kamilló és társai a fogházban

Kiméretlen eréllyel nyomoznak a hatóságok

Budapest, okt. 22. Illetékes felsőbb helyről utasították a nyomozó hatóságokat, hogy a Landau-ügyben a legkiméletlenebb, a legerélyesebb nyomozást hajtsák végre. Mivel a *boncolási jegyzőkönyv nemleges*, nincs benne semmiféle olyan nyom, amely Landau erőszakos halálára vonatkoznék, — a királyi ügyészség felkérte *Ruppert Rezső* nemzetgyűlési képviselőt, a család jogtanácsosát, hogy a *legrövidebb időn belül terjessze be bizonyítékait*. Nemcsak *Kenyeres Balázs* és *Mimich* orvosszakértők voltak jelen a vizsgálatnál, hanem *Mann* vizsgálóbíró is és ő sem talált gyanúokat, azonban ez nem jelent semmit, mert *Landau erős ember volt, a kinzások már előbb történtek meg, addig a kinzás nyomai behegedhettek*.

Minden tanut ki fognak hallgatni ebben az ügyben. **Siposs Kamilló** és két detektív társa le van tartóztatva és jelenleg a Margit-körúti katonai fogházban vannak. Az ügyészség intézkedett, hogy innen átvigyék

őket az ügyészség fogházába. Ez valószínűleg már holnap megtörténik.

Az ügyészség a rendőrséggel együtt akar működni és *Morocza* Dénes királyi ügyészlt bizta meg a nyomozás irányításával. A rendőrség részéről *Vessey* rendőrtanácsos intézkedik. A *katonaság is nagyarányú vizsgálatot indított*, a katonai nyomozást *Pelichán* hadbíró-százados irányítja.

Az eddigi jelentések szerint valamennyi katonával azzal védekezik, hogy ők nem bántották Landaut. Tagadják a zsarolást is és azt mondják, hogy épen ellenkezőleg Landau akarta őket megvesztegetni. Illetékes körökben az a vélemény, hogy ez csak egyszerű kifogás, valószínűleg csak az ügyben szereplő *Ruzics* ügyvéd találta ki.

Sréter István honvédelmi miniszter kijelentette, hogy a *katonai fogházakat felül fogják vizsgálni*. A vizsgálatot egy katonai és polgári hatóságokból álló *bizottság fogja végezni*.

SZÍNHÁZ.

Bugyi Sándor az árvizsgáló bizottság előtt. Ilyen címen Pálffy József kacagató kabarétréfát ír, mely Bugyi Sándornak, a híres debreczeni taligának ismert alakját viszi a színpadra. A tréfás bohóságot jövő héten kedden és a következő napokon mutatja be a Víg-színház.

A színházi irodák jelentése:

A Szegény Jonathánt, amely tegnap oly nagy sikert aratott, ma 23-án C) hérlétnben, vasárnap 24-én este és hétfőn 25-én A) hérlétnben játssa a Csokonai-színház a premier főszereplőivel.

Vasárnap, 24-én délután mérsékelt helyárok mellett lép föl *Kardoss Géza* igazgató a Csokonai-színházban. Ez alkalommal egyik legjobb szerepét, Károly herceget játssa a Heidelbergi diákéletben. Partnere Székely Zizi lesz. A beteg Heltay Andor szerepét Szendrő Gyula vette át. Jegyeket a Csokonai-színház jegypénztára már árusít.

Új műsort mutatott be tegnap este a Víg-színház, amelyben különösen nagy sikere volt a *Kártya* n operettnek. Ezenkívül 4 egyfelvonásos s egy csomó új szám szerepel a műsoron *Dán* Norbert, *Gách* János táncművész, *Radó* Hus fűtyművész felléptével. Játsszanak a közönség állandó kedvencei: *Kovács Lilly*, *Szemere Gyula*, *Kabók Győző* stb.

D. Annunzio fényképével. Víg-színházi teljes műsorról, *Dán Norbert*ről, *Kovács Lilly*ről, *Kabókról*, *Szemere*ről kedves intimitásokkal, önvallomásokkal, viccekkel, rejtélynyel, fényképekkel stb. pompás tartalommal jelenik meg ma a **Debreceni Hét Színházi Újság!**

Hújsági előadások az Apollóban. Szombaton 4 és 5 órakor, vasárnap 3 és 4 órakor. Kétúró Nordisk-műsor, mérsékelt helyár.

Tarzan (a dsungel gyermeke). Ma szombaton utoljára mutatja be az Apolló ezt a csodás szépségű filmet. Jegyelővétel.

Cesarina (A világ urnője) Makombe öfelsége című negyedik részét mutatja be az Uránia. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

Kaszab Anna szenzációs házassági regényét, gyönyörű képét és cikkeket és egyéb érdekes színházi intimitásokat közöl a **Színházi Figaró** ma délelőtt megjelenő új száma.

— **Ékszer lopás a trafikban.** Gasparik Ferenc órásnak a városbába épületében levő Kónya-féle trafikban, mialatt dohányneműt vásárolt, valaki ellopta a készitaskáját, melyben 25.000 korona értékű arany- és ezüstékszer volt. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **Megőrült hetes.** Tóth László 20 éves fiú, aki a kollégium internátusában mint hetes volt alkalmazva, tegnap megőrült. Előbb dühöngési rohamok törték ki rajta, majd a kollégiumi internátus második emeletéről le akarta magát vetni. Az előhívott mentők a közközház elmeorvó-gyászati osztályára szállították.

— **Friss uradalmi vaj, juhturó, liptóituro, székelyturó** érkezett Csígenek Batthányi-utca 6.

— **A »Magyar Naptár«** igen élénk tartalommal megjelent és lapunk kiadóhivatalában valamint a Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében és minden könyvkereskedésben kapható. Ara 28-75 K.

Dynamo gépeket, képeselő táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

Kemény gallérok, kezelők és sport kalapok megérkeztek Frank Ede céghez. Vármegyeháza mellett.

Szenzációs gramphonlemez-újdonosságok érkeztek Molnár Testvérekhez.

— **Kabátok**, ruhák, blousok érkeztek Frank Sándor női divatruházába Piac-utca 42.

— **Sirkoszoruk** a legszebb kivitelben, ugyszintén viasz menyasszonyi **koszoruk** és fátolok gyári árban, nagyban és kicsinyben **Junker** művirág- és sirkoszoru-gyárban Piac-utca 26/b. Passage.

Legújabb rendszerű karbidlámpák és karbid Molnár Testvéreknél.

DOLLÁRT
és más idegen pénzt legdrágábban veszlek
SIMON GYÖRGY
Debreczen, Kossuth-utca 11.

SPORT.

A debreceni lovasosztály lovasversenye. Folyó hó 31-én, vasárnap rendezi meg a debreceni lovasosztály *lovasversenyét* a lóversenyterén. Kezdeté déli 12 órakor. Totalizateur.

DOLLÁRT

és más idegen pénzeket legmegsejebb nappal áron vált be

GÓTSCH SÁNDOR

bankirodája DEBRECZEN,
Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

A budapesti tőzsde

Budapest, okt. 22.

Értékpapírpiac: A magyar-Cseh Iparbank ma vezette be élénk érdeklődés mellett a Magyar Lloyd részvényeket. A részvény 2100 koronával indult. Zárlat után a kulisszban kissé megjavult az irányzat. Árfolyamok: Magyar hitel 1820—10, Osztrák hitel 1040—25, Leszámitoló 810, Angolmagyar 1000—1005, Magyar-olasz 485—90, Alt. takaréék 1070, Pesti hazai 22800, Borsod-Misk. 3000—2960, Concordia 2180—120, Gizella 1950—2050, Hungária 2200—250, Salgó 7900, Köburg 3300—50, Ganz-Vill. 3500—450, Rima 4025—4000, Lipták 490—68, Brassói 4525—400, Hazai faterm. 6200, Általános fa 1840—15, Nasicci 13700—550, Országos fa 2160—50, Danica 6200, Papir 3160—3025, Cukor 14800—500, Lámpa 2620, Östermelő 975—90, Gummi 3350—300, Telefon 2200—150, Adria 13100, Atlantica 6000—6100, Közuti 1490—500, Déli vasut 1910—30, Levante 4600—550, Államvasut 5300—150, Trust 1865—785.

A valutapiacon az árfolyamok tovább emelkedtek. Napoleon 1139—1160, Font 1350—1360, Dollár 398—402 és fél, Francia frank 27, Márka 5-71—5-69, Lira 15-70—15-60, Romanov 3-46—3-41, Lei 7—7-09, Sokol 4-87—5—, Korona-dinár 11-90—12-60, Frank-dinár 11-80—12-20, Bécs 98-50—99—, Lengyel márka 1-65—1-57.

A zürichi devizák

Zürich, október 22. (Megnyitás. Berlin 9, New York 634, Milano 23-80, Prága 7-60, Budapest 1-62 és fél, Bécs 2-10, Osztrák bélyegzett 1-60, Bukarest 10-60.

DOLLÁR

RANKAI
KENYÉRPAC

TÖRVÉNYSZÉK.

§ Elitelték a balmazújvárosi kommunistákat. A debreceni törvényszék több napos tárgyalás után ma itélkezett a balmazújvárosi direktórium felett. A törvényszék bűnösnek mondta ki őket a vád tárgyává tett cselekményekben és Csige Istvánt 4 évi, Kerekes Miklóst 10 havi, Tar Sándort 2 évi, Kiss Istvánt 4 havi, Pokrócz Ferencet 1 havi, Halász Sándort 1 havi, Szenyfi Pétert 2 havi, Takács Imrét 2 havi, Gém Adámot 1 havi, Stószár Mihályt 1 havi, Nemes Jánost 6 havi, Zsuppos Imrét 2 havi, Vincze Józsefet 1 havi, Borris Tóth Gábert 2 havi, Stein Jánost 2 havi, Tányér Józsefet 2 havi, Németh Gábert 3 havi, Takács Bálintot 2 havi, Takács Ferencet 2 havi, Nádasdi Lajost 7 havi, Bereczki Károlyt 1 heti, Tar Sándort 2 heti fogházra ítélte.

Arany, ezüst ékszerek

alakítását és javítását legolcsóbban és leggyorsabban készíti

WEISZ ékszerész,
Püspöki palota.

Kováry és Altman
szűcsök,

Piac-utca 42. az udvarban,
ahol mindenféle szörme dolgok átalakítását és javítását a legújabb divat szerint pontosan eszközlik.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó 1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15-, minden további szó K 1:50. Vastag betűből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

POSTA

Amerikába utazók!
Két kiskorú, 17 és 19 éves szintén Amerikába utazó szeretnének valakinek a társaságában illetve felügyelete alatt menni. Az illető a gyermekek szüleitől meglesz jutalmazva. Jelentkezni: Csók-utca 4. szám.

VÉTEL.

Aranyat.
ezüstöt, briliánsokat legmagasabb árban veszek Schiffmann ékszerész, Piac-utca 67.

Óeska ólmit
tisztított állapotban bármely mennyiségben (10 kütől) veszünk. — Cím a kiadóban.

Elsőrendű tűzfűtő
nagyobb mennyiségben veszünk. Áránlatot kérjük lapunk kiadóhivatalába beadni.

4 szobás
családi házat megvételre keresek. Közvetítőt díjazok. Cím a kiadóhivatalban.

ELADÁS.

Chamoto
kazán, tűzhely és kályha tapasztáshoz kapható Timár-utca 11.

Varrógép
jó karban levő jutányos árban eladó. Tócskert, Faiskola-u. 7.

Tiszta
egész ives makulatura papír (újtság) kapható lapunk nyomdájában.

Csokoládé Cacaoó Dessertek Tea Likőrök Rum

mindenféle csemege és felvágottak a legolcsóbb árban beszerezhetők

Burg Sámuel

fűszer és csemege üzletében, Csokonai-színházzal szemben

Szt.

Pál-Gyógyintézet

Debreczen, ref. Egyházpáloca, **Hendelés egész nap.** Tüdőbetegek, asthmások, idegbetegek, rheumások, bőrbajok, nemibetegségek s minden más chronicus bajok gyógykezelésére, az összes természetes gyógytényezőkkel felzerelt intézet.

Uji Uji Ora- és ékszerüzlet

Piac-utca 30. szám.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására adni, hogy f. hó 26-án újonnan berendezett és dusan felszerelt óra- és ékszerüzletemet megnyitóm. Elvállalom új ékszerek készítését, valamint átalakításokat és javításokat a legjutányosabb árban. Egy megbízás elegendő, hogy bárki meggyőződést szerezzen pontos munkámról, valamint óráim jutányos voltáról. Szíves pártfogásokat kérve maradtam kiváló tisztelettel:

Özv. Pósi Gáborné, Györy János

cégvezető.
Aranyat, ezüstöt és drágakövet, valamint pénzerméket a legmagasabb napiárban veszek.
Elsőrendű munkaerő! Pontos kiszolgálás!

Brilliansért Aranyért Ezüstért

bámulatos árat fizetünk

Braun A. és Tsa

ékszerkészítők

Piac-u. 28. Passage.

Színházi buffethez

három-négy

pikkoló fiu vagy leány,

ki már hasonló helyen alkalmazva volt, azonnal felvétetik.

Cím a kiadóban.

Mustot Ujbort

Óbort

vesznek legmagasabb napi árban

Friedländer Testvérek

bornagykereskedők

Széchenyi-utca 29. sz.

Bélyegzőgyár és vésőintézet

PAULO I.

Telefon: 13-65.

Friss tojást

kisebb-nagyobb mennyiségben napi árban állandóan veszek. Vidéken bevásárlókat keresek.

Pollák Zsigmond

tojásnagykereskedő Debreczen, Miklós-u. 13.

Festést, vegytisztítást nagyon gyorsan és olcsón vállal, kemény elejű inget, gallért 8 nap alatt készíti a

HATTYU

gőzmosóda, Bethlen-utca 3. sz. **Gyászlistós 24 óra alatt!**

VARGA JÁNOS

villemosszerelési vállalat

BATTHYÁNY-UTCA 26. SZÁM.

Villamos berendezéseket, valamint mindenféle fém- és bronz-áru készítés jutányos áron eszközöl.

ÉDES NEMES PAPRIKA,

128% zsirszóda,

Japán rizs, bors, **KOCSI-KENŐCS** és mindenféle fűszer-és gyarmataruk legjutányosabb árakban beszerezhetők

Friedmann és Asztalos

fűszernagykereskedőnél

Széchenyi-utca 6. szám.

Törley- és Palugyay-féle pezsgők,

Legkiválóbb csemegeborok és italok,

Ostsee, göngyölt csemege-halok,

Oroszhalak, heringek,

valódi hollandi kővér pácolt halak legjobb minőségben beszerezhetők nagyban is

Ollmann Salamon

Kereskedelmi

Részvénytársaság

fűszer- és csemege osztályán

Piac-utca 69.

Vármegyházával szemben.



Női és férfi kalapok

újjaalakítása 3 nap alatt

Piac-utca 9. sz.

Városi és állami tisztviselők

előnyárban részesülnek.

RADIO A LEGJOBB TERPENTINES CIPÓKRÉM

Rózsá Aruház Női és leány felöltők, kalapok

Debreczen. Alföldi palota. óriási választékban érkeztok elismert legolcsóbb árban.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

Bizalmi

állást kaucióval esetleg ügynökséget elvállalok. Cím a kiadóban.

Izraelita vallásu

gyermek elemi vagy középiskolai tanulók oktatását elvállalja ellenséges megszállás alatti területéről menekült diák. Héber olvasás tanítására is vállalkozik. Címe a kiadóhivatalban meg tudható.

VEGYES.

Plisse-Gouvre

harangszoknyákból is készit Farkas Bella, Arany János-utca 20.

Házgondnok

vagy házfelügyelői állást vállalna magántisztviselő. Megkeresést a kiadóba kér «Megbízható» jellegre

Plisse-Gouvre

munkák gyorsan, szépen olcsón készülnek Péterfia-utca 25.

Egész házat

bérelnék udvarral a város belterületén, vagy a közeli külsőségen azonnali vagy későbbi beköltözésre. Cím megtudható a kiadóhivatalban.

Jó

házi készit kapható. Cím a kiadóba.

Gyermekeket

az iskolaidény kezdetével (rituális kosztolásra) vállalok teljes ellátásra. Legjobb gondozást biztosítok. Herczegné, Miklós-utca 37.

Modernül berendezett szücs műhelyemben

javitások és alakítások jutányos árban elfogadtatnak.

ADLER szücsmester
Széchenyi-utca 40.

Most jelent meg!

ANDRÁSSY GYULA gróf

Diplomácia

es

Világháboru

című könyve.

Ára 103K50.

ADY ENDRE

Az új Hellász

Amateur kiadás. Ára 184 K

Kaphatók

HEGEDŰS és SANDOR

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDŰS és SANDOR

irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Piac-utca 49.